



DOI 10.22363/2313-1683-2020-17-1-183-188  
УДК 159.99

Биографическая статья

## Светлому Человеку – светлая память

А.И. Тащёва

Южный федеральный университет  
Российская Федерация, 344038, Ростов-на-Дону, пр. М. Нагибина, 13

**Аннотация.** Данный материал – воспоминания об уникальном человеке, профессоре факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, ведущем российском специалисте-этнопсихологе Татьяне Гавриловне Стефаненко.

**Ключевые слова:** Т.Г. Стефаненко, личность, ученый, этнопсихология

С Татьяной Гавриловной (Таней) я познакомилась в 1983 году, поступив в очную аспирантуру к Галине Михайловне Андреевой на кафедру социальной психологии факультета психологии М.В. Ломоносова, где Таня тогда работала переводчиком.

В 34 года, несомненно, сложно отрываться от дома, адаптироваться к новым условиям работы и быта в столице, в МГУ – Таня стала одной из первых, кто протянул мне руку дружеской помощи, поддержал в сложных жизненных обстоятельствах, проявил ко мне искренние и корректные заботу и участие: она знакомила меня с традициями кафедры, с ее талантливыми, энергичными, своеобразными сотрудниками, каждый из которых был ей по-своему дорог. С особым пиететом Таня относилась к основателям кафедры: Г.М. Андреевой, Л.А. Петровской, Н.И. Богомоловой.

Танечка познакомила меня и с замечательными родителями, людьми с уникальными судьбами: так как папа, Гавриил Федорович, работал в Китае, семья долгое время жила там как раз во времена сложных отношений с СССР. Безгранично добрая Галина Михайловна – мама Татьяны – не раз приглашала меня в гости на скромные, но очень уютные дачу и квартиру, где я слышала множество теплых рассказов о жизни в Китае, о национальных традициях и культуре его многочисленных народов, преимущественно – ханьцев, составляющих теперь около 92 % населения страны. Возможно, именно в Китае сформировались всегдашние корректность, выдержанность и безграничная скромность Татьяны Гавриловны.

Защитив кандидатскую диссертацию «Атрибутивные процессы в супружеских конфликтах» под руководством Г.М. Андреевой, я вернулась в

© Тащёва А.И., 2020



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License  
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

Ростовский государственный университет (РГУ, с 2007 года – Южный федеральный университет, ЮФУ) родного города, где работаю и сейчас.

В 1992–1994 гг. Таня и я участвовали в научном исследовании Северо-Кавказского научного центра, осуществляя первое на Северном Кавказе эмпирическое исследование представлений различных групп населения о людях разных национальностей. Результаты этой большой комплексной междисциплинарной работы позже вылились в монографии, учебники, учебные пособия, легли в основу ряда кандидатских, а затем и докторских диссертаций, защищенных на Северном Кавказе, в других регионах страны.

Студенты РГУ/ЮФУ уже много лет учатся по учебнику «Этнопсихология», изданному в 1998 г. и переизданному в 1999, 2003, 2006 и 2014 гг. (Стефаненко, 2014), находя все новые психологические изюминки, появляющиеся в каждом из этих замечательных изданий.

В 2016 г. «на четверых», в соавторстве с С.В. Гридневой и О.А. Тихомандрицкой, вышла наша статья «Этнически смешанные браки сквозь призму феномена удовлетворенности супружеством» в Российском психологическом журнале (Ташёва и др., 2016).

В 1995 году при Ростовском государственном университете был создан первый на Северном Кавказе диссертационный совет по психологическим наукам, в котором в течение 13,5 лет я работала ученым секретарем.

В состав нашего кандидатского, а с 2007 г. докторского диссертационных советов по психологии и педагогике вошли ведущие специалисты факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова: психофизиологи – доктора психологических наук, профессора Нина Николаевна Данилова и Чингис Абиляфович Измайлов, а также специалист по социальной и этнической психологии и в то время кандидат психологических наук – Татьяна Гавриловна Стефаненко. Московские коллеги сделали очень многое для становления и достойной работы наших советов. Одной из самых квалифицированных, ответственных, доброжелательных, добросовестных и скромных членов этих советов стала Т.Г. Стефаненко.

Следуя традициям Г.М. Андреевой, кафедры социальной психологии факультета психологии МГУ имени В.В. Ломоносова, Татьяна Гавриловна чрезвычайно бережно относилась к работам соискателей кандидатских и докторских ученых степеней, к научному творчеству их научных руководителей, неизменно удивляя не только претендентов на научные степени, но и их руководителей, членов советов, перечисляя дополнительные достоинства защищаемых работ, демонстрируя научные и практические перспективы каждой из них. Татьяна Гавриловна поражала коллективы наших советов и тем, что реализовывала эту замечательную традицию кафедры социальной психологии МГУ независимо от того, являлась ли она официальным оппонентом конкретной диссертации, представляла ли защищаемую работу от имени ведущей организации или же участвовала в заседании просто как член диссертационных советов. Выступления Татьяны Гавриловны на защитах всегда выслушивались с особым пиететом, приветствовались благодарными аплодисментами. Будучи здоровой, она приезжала на защиты психологов в любое время года и всегда была выдержанной, приветливой, принимающей,

человеком с высочайшим самоконтролем в любых обстоятельствах, также ее отличало тонкое чувство юмора.

Танечка очень любила историю и литературу во всех проявлениях, самозабвенно любила свою кошку. Будучи практически бескорыстной, из всех подарков даже от близких друзей она принимала лишь оригинальные, авторские изображения кошек. В редкие минуты отдыха в Ростове ее удавалось позвать в гости, вывезти на экскурсию в уникальные музеи Ростовской области или на природу (рис. 1), пригласить и ко мне домой (рис. 2).



**Рис. 1.** Т.Г. Стефаненко (справа) и А.И. Ташчёва у Тихого Дона, Азов, июль 2005 г.  
**[Figure 1.** Tatiana G. Stefanenko (right) and Anna I. Tashcheva near Don river, Azov, July 2005]

В июне 2008 г. моя племянница С.В. Гриднева возила Татьяну Гавриловну на экскурсию в музей-заповедник А.П. Чехова, состоящий из семи мемориальных музеев (чеховских мест) в Таганроге. Попасть в тот день им удалось лишь в музей «Домик А.П.», где родился будущий писатель и который после его смерти стал первым чеховским музеем в России. В «Домике А.П.» имеется богатейшая экспозиция документов о жизни и творчестве писателя, но, когда Танечка стала рассказывать очень квалифицированному экскурсоводу о судьбе Антона Павловича, все свободные от экскурсий сотрудники музея собрались в зале дискуссии и около полутора часов слушали Танину психологическую интерпретацию произведений А.П. Чехова. А потом все собравшиеся в зале с удовольствием долго аплодировали профессору-психологу из Москвы, звали ее в экскурсоводы их музея, обещали под ее светлое имя и колоссальную эрудицию заполучить для нее персональную ставку от Министерства культуры Ростовской области... Лишь запредельная скромность московского профессора «спасла» кафедру социальной психоло-

гии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова и наш диссертационный совет от потерь...

В тот насыщенный день обе экскурсантки вернулись в Ростов, пребывая буквально в восторге от замечательной экспозиции музея, от высокой квалификации и чувства юмора его сотрудников... В таком вдохновленном состоянии я видела Таню, похоже, лишь раз и едва ли не впервые пожалела о том, что, будучи ученым секретарем, не могла в тот день присутствовать на экскурсии.

Таня была на редкость честным, принципиальным и справедливым человеком. Так, в 2005 г. Таня и А.И. Донцов буквально спасли меня от несправедливого гнева руководителя диссертационного совета, который по надуманным мотивам решил избавиться от меня как ученого секретаря совета и попытался использовать при этом негодные средства... И сейчас трудно вспоминать об этом тяжелом эпизоде в моей жизни. Проверки документов совета и соискателей ученых степеней за 10 лет существования совета, на которой я сама настояла, и разговора московских коллег с председателем оказалось достаточно, чтобы я продолжила работать в совете до декабря 2013 г. А.И. Донцов, будучи в то время деканом факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, заведующим кафедрой социальной психологии, членом Экспертного совета ВАК РФ, сказал тогда, что теперь он, наконец, понял, как именно должна вестись документация в диссертационных советах и что он будет требовать от ученых секретарей советов его факультета.



**Рис. 2.** Т.Г. Стефаненко (слева) и А.И. Ташчёва, Ростов-на-Дону, ноябрь 2009 г.  
**[Figure 2.** Tatiana G. Stefanenko (left) and Anna I. Tashcheva, Rostov-on-Don, November 2009]

При всей своей сдержанности и некоторой эмоциональной закрытости Таня всегда с большой симпатией относилась к коллегам по кафедре социальной психологии, которую возглавила после А.И. Донцова, и к сотрудникам факультета.

У Танечки была колоссальная воля, абсолютная закрытость применительно к ее физическому состоянию последние годы – она долго пыталась скрывать свое тяжелейшее заболевание.

В последний раз я видела Таню в декабре 2017 г. на Всероссийской конференции, посвященной 40-летию кафедры социальной психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, пленарное заседание которой она вела. Было больно видеть, что она очень тяжело, смертельно больна. Поразительно, но и в том состоянии она успевала весьма успешно и корректно, как, к глубокому сожалению, мало кто умеет и из ученых, включая психологов, преподавателей психологии, руководить увлеченными коллегами во время заседаний... В тот вечер я позвонила Тане из номера гостиницы – мы говорили около часа о конференции, о жизни, о людях, о человечности...

25 января 2018 г., чтобы не беспокоить Татьяну звонком, я отправила ей смс: «Танюша, с Татьяниным днем тебя. Здоровья и Добра, хорошего настроения тебе, родная! Как ты? Могу как-то помочь тебе, дорогая? От Светы – поклон тебе. Любим тебя очень. Аня». Татьяна Гавриловна ответила в тот же день: «Спасибо, Анечка». Я понимала, что вижу ее текст в последний раз... До сих пор больно до слез.

Так жаль хорошего, чистого, запредельно скромного Человека, истинного Друга. И спасибо Богу, Г.М. Андреевой, судьбе, что подарили моим коллегам по диссертационным советам по психологии и педагогике при Ростовском государственном (Южном федеральном) университете, мне, моим близким возможность знать и любить Татьяну Гавриловну Стефаненко, Танечку. Светлая память – Светлому Человеку.

### Список литературы

- Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. М.: Аспект Пресс, 2014. 352 с.  
Ташёва А.И., Гриднева С.В., Стефаненко Т.Г., Тихомандрицкая О.А. Этнически смешанные браки сквозь призму феномена удовлетворенности супружеством // Российский психологический журнал. 2016. Т. 13. № 3. С. 39–49.

### История статьи:

Поступила в редакцию: 24 декабря 2019 г.

Принята к печати: 25 января 2020 г.

### Для цитирования:

Ташёва А.И. Светлому Человеку – светлая память // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Психология и педагогика. 2020. Т. 17. № 1. С. 183–188.  
<http://dx.doi.org/10.22363/2313-1683-2020-17-1-183-188>

### Сведения об авторе:

Ташёва Анна Ивановна, кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры психологии личности и консультативной психологии, научный руководитель Психологической службы Академии психологии и педагогики Южного федерального университета (Ростов-на-Дону, Россия). E-mail: annaivta@mail.ru

**Biographical article**

**In Loving Memory of Unique Person**

**Anna I. Tashcheva**

Southern Federal University  
13 Nagibina Ave., Rostov-on-Don, 344038, Russian Federation

**Abstract.** This publication contains memories of Tatiana G. Stefanenko, a unique person, professor of the Faculty of Psychology of Lomonosov Moscow State University, one of the leading Russian ethnopsychologists.

**Key words:** T.G. Stefanenko, personality, scientist, ethnopsychology

**References**

- Stefanenko, T.G. (2014). *Ethnopsychology*. Moscow: Aspekt Press Publ. (In Russ.)  
Tashcheva, A.I., Gridneva, S.V., Stefanenko, T.G., & Tikhomandritskaya, O.A. (2016). Ethnically Mixed Marriages through the Phenomenon of Marriage Satisfaction. *Russian Psychological Journal*, 13(3), 39–49. <https://doi.org/10.21702/rpj.2016.3.3>

**Article history:**

Received: 24 December 2019

Revised: 09 January 2020

Accepted: 25 January 2020

**For citation:**

Tashcheva, A.I. (2020). In Loving Memory of Unique Person. *RUDN Journal of Psychology and Pedagogics*, 17(1), 183–188. <http://dx.doi.org/10.22363/2313-1683-2020-17-1-183-188>

**Bio note:**

*Anna I. Tashcheva*, Ph.D. in Psychology, Associate Professor, is Associate Professor of the Department of Personality and Counseling Psychology, Scientific Director of the Psychological Service of the Academy of Psychology and Pedagogy, Southern Federal University (Rostov-on-Don, Russia). E-mail: [annaivta@mail.ru](mailto:annaivta@mail.ru)